

第12393期 今日4版

中共白城市委主管主办 星期一 2025年10月 27 白城日报社出版 农历乙巳年九月初七

27 国内统一连续出版物号 CN22-0013/ 本报公共电子邮箱:bcrbs0153@vip.163.com





新华社播发记者手记:

## 抓住时间窗口 赢得战略主动

●新华社记者 朱基钗 高蕾

每在历史的关键节点,中国共产党人总会吹响嘹亮的号角。 2025年10月,党的二十届四中全会审议通过了"十五五"规划

2025年10月,党的二十届四中全会审议通过了"十五五"规划建议,发出了乘势而上、接续推进中国式现代化建设的时代强音。

时间,在量变中累积质变。此次全会上,习近平总书记一番话意味深长——

"要抓住这个时间窗口,巩固拓展优势、破除瓶颈制约、补强短板弱项,在激烈国际竞争中赢得战略主动,推动事关中国式现代化全局的战略任务取得重大突破,确保基本实现社会主义现代化取得决定性进展。"

抓住这个时间窗口,要从历史的长周期来观察。 全会期间,一名与会同志感慨:"当年我们号召'为祖国,为四化', 觉得现代化还挺远。现在一看,现代化就在眼前了啊!我们距基本实现

社会主义现代化,只有10年时间了。"这种感慨,道出许多亲身经历过

改革开放历程的中国人的心声。 现代化,几代中国人孜孜以求的梦想。

2025年是抗战胜利80周年。一个多月前胜利纪念日的隆重场景仍在眼前,盛世中华、如你所愿,豪迈激昂。

当年抗战烽火中,在国家蒙辱、人民蒙难、文明蒙尘的日子里,有学者发出这样的痛切之问:"中国人能近代化吗?"

天翻地覆慨而慷!

"从第一个五年计划到第十四个五年规划,一以贯之的主题是把我国建设成为社会主义现代化国家。"新中国成立以来,中国共产党领导人民为现代化而奋斗的意志和决心从未动摇。

一个又一个"五年",一张蓝图绘到底的制度优势背后,是一茬接着一茬干的韧劲,更是一以贯之的初心使命。

党的二十大期间,习近平总书记来到广西代表团参加讨论。谈及现代化,总书记回忆起一段往事:"记得当年我到农村去,当地'秀才'跑我那儿来宣讲,说'咱们今后现代了,那都不一样了,楼上楼下电灯电话,包子饺子肉丝肉片'。"

昔日遥不可及的梦想,早已成为今日普通人家的烟火日常。这种转变,不是一朝一夕取得的,而是在铢积寸累中积攒的。

此次全会,在回顾"十四五"发展历程时用了八个字"极不寻常、极不平凡",并这样总结道:"我国经济实力、科技实力、综合国力跃上新台阶,中国式现代化迈出新的坚实步伐,第二个百年奋斗目标新征程实现良好开局。"

一字一句,重若千钧,镌刻着风雨无阻的坚实步伐,"我们的现代化 既是最难的,也是最伟大的"。

抓住这个时间窗口,要有时不我待的紧迫感和使命感。 此次全会上,习近平总书记深刻指出:"按照经济社会发展规律确 定奋斗目标,一以贯之锚定目标团结奋进,是我们党的一个鲜明特点和独特优势。实现社会主义现代化是一个阶梯式递进、不断发展进步的历史过程,需要不懈努力、接续奋斗。"

到2035年基本实现社会主义现代化,"两步走"战略安排的第一个15年,第一个5年"已经打下坚实基础"。

未来10年,头5年发展好了,就能为实现既定目标争取更大主动, 必须抓住一切有利时机,利用一切有利条件,看准了就抓紧干,能多干 就多干一些。

历史并非匀速行进,机遇总是转瞬即逝,形势正在不断变化。

当"世界之变、时代之变、历史之变"以前所未有的方式展开,今天的中国发展与世界大局,也正前所未有地相互交织激荡在一起。

全会作出的一个重大论断,备受瞩目:"大国关系牵动国际形势,国际形势演变深刻影响国内发展,我国发展处于战略机遇和风险挑战并存、不确定难预料因素增多的时期。"

时代的方位,决定奋斗的方向:"'十五五'时期是基本实现社会主义现代化夯实基础、全面发力的关键时期"。

变局蕴含机遇,挑战激发斗志。今年的国庆招待会上,习近平总书记的话充满力量:"憧憬和挑战,都激发我们只争朝夕、永不懈怠的奋斗精神。"

强烈的战略清醒、深沉的战略定力、伟大的历史主动。

细读全会公报,"加快"一词格外醒目:"加快建设制造强国、质量强国、航天强国、交通强国、网络强国""加快高水平科技自立自强""加快构建新发展格局""加快构建高水平社会主义市场经济体制""加快经济社会发展全面绿色转型""加快先进战斗力建设"……

一系列重大部署,既直指对发展和安全具有基础性影响的关键任务,又注重全面协调发力,彰显新时代中国共产党人"同时间赛跑、同历史并进"的奋斗精神。

抓住这个时间窗口,必须凝聚亿万人民的磅礴力量。

全会文件的起草过程,是发扬党内民主和全过程人民民主的又一次生动实践。

会议期间,出席会议的中央委员会委员、候补委员分10个小组,对 大会文件进行讨论。智慧在这里碰撞交流,共识在这里进一步凝聚。

参加讨论的还有列席会议的基层代表。他们有来自西部地区的农村党支部书记,有城市里为居民群众排忧解难的社区工作者,有矢志攻克关键技术难关的科研人员,有奋勇争先、为国争光的体育健儿……

一名列席代表,平时工作在民航机场的安检岗位,她这样感言:"建议稿有着满满的民生温度,说的是'顶层事',操的是'基层心',描绘了每个人的幸福生活图景。" (下转四版)

#### 洮北:

### "四好农村路"铺就乡村振兴新坦途

本报讯(孙爽)交通是乡村发展的"生命线",更是民生福祉的"晴雨表"。今年以来,洮北区持续将"四好农村路"建设作为民生实事重点,新建农村公路1.5公里,完成危桥改造2座,整治"畅返不畅"路段9公里,开展农村公路养护2132公里,万余名群众从中受益。

"水泥路通到地头,十分钟就到地里。桥 也修好了,过河再也不用绕远啦!"在洮北区 洮河镇大六家子村新建的便民桥上,村民宋 瑞喜的一番话,道出了"四好农村路"建设带来的便利。

"建得好"更要"管得好""护得好"。为让交通便利长效惠及群众,洮北区探索建立农村公路养护长效机制。德顺蒙古族乡哈日呼基村率先从村民中聘请专职养护员,负责道路清扫、边沟疏通、路面修补等日常工作。"发现小坑洼及时补,边沟堵了马上清,绝不因为道路影响大家出门、下地。"养护员杨忠元坚

守岗位,确保道路干净平整、畅通无阻。

如今的哈日呼基村,水泥路通到家门口,村民骑车几分钟就能到村委会,乡镇客车延伸至村,老人在家门口就能坐车就医。"路通了,村民参与乡村建设的劲头更足了。我们还要借着便利交通,完善农资服务站、农机合作社,让大家种地更省心、生活更舒心。"哈日呼基村党支部书记张兵话语间,满是对未来发展的信心

一条条农村路,连接田野与城镇,承载着 民生与希望。2022年以来,洮北区累计硬化村 公路156.7公里,让水泥路直接连通田间地 头;同步改造8座危桥,拆除老旧石板桥、漫水 桥,新建安全稳固的钢筋混凝土桥;完成2306 公里公路养护作业,为村民打通"出行路",更 铺就了"生产致富路"。



加推年市技田指的管农面产安植收大广以定培间导种理户提水定玉。农力来期训开,植经手升平镇米业度,组,展将技验中农。农喜技,洮织深技先术送,业图民获大今南农入术进和到全生为种丰

为进一步

本报记者 **李晓明**摄

# 接续奋斗,确保基本实现社会主义现代化取得决定性进展

一论学习贯彻党的二十届四中全会精神

●人民日报评论员

#### 学习贯彻党的二十届四中全会精神

"实现社会主义现代化是一个阶梯式递进、不断发展进步的历史过程"。党的二十届四中全会统筹中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局,深入分析我国发展环境面临的深刻复杂变化,对"十五五"时期经济社会发展作出顶层设计和战略擘画,为全党全国各族人民把中国式现代化宏伟事业不断推向前进明确了方向和路径,鼓舞人心,催人奋进。

推向削进明确了方向和路径,鼓舞人心,惟人奋进。 接续奋斗,这是新征程上的又一次总动员、总

自成立以来,我们党团结带领人民所进行的一切奋斗,就是为了把我国建设成为现代化强国,实现中华民族伟大复兴。新时代以来,以习近平同志为核心的党中央发扬伟大历史主动精神,领导全党全国各族人民书写了"两大奇迹"新篇章,第二个百年奋斗目标新征程实现良好开局,中华民族伟大复兴势不可挡!党的二十届四中全会胜利举行,对未来5年发展作出系统谋划和战略部署,正是对全国上下乘着不可阻挡的复兴大势、朝着宏伟目标矢志不渝奋斗的有力动员。

科学制定和接续实施五年规划,是中国特色社会主义一个重要政治优势。习近平总书记指出:"有外国领导人对我说,中国有一大优势,你们总是制定

各种规划,而且各种规划总是能实现。""十四五"时期,在党中央坚强领导下,我们迎难而上、砥砺前行,经济实力、科技实力、综合国力跃上新台阶,经济总量今年预计达到140万亿元左右,"十四五"主要目标任务即将胜利完成,中国式现代化迈出新的坚实步伐。在新的起点上开启新的进发,其时已至,其势已成。党的二十届四中全会研究"十五五"规划建议问题,正是要积势蓄势谋势,更好发挥国家发展规划的战略导向作用,推动事关中国式现代化全局的战略任务取得重大突破。

实践充分证明,党中央集中统一领导是党保持团结统一和强大战斗力、不断取得胜利的根本保证。"两个确立"对于我们应对各种风险挑战、推进中国式现代化具有决定性意义。党的二十届四中全会审议通过《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十五个五年规划的建议》,号召为基本实现社会主义现代化而共同奋斗,体现了续写"两大奇迹"新篇章、奋力开创中国式现代化建设新局面的历史主动,彰显了中国人民坚定不移以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的战略自信。

在党的二十大作出的"两步走"战略安排中,"十五五"时期地位重要。这次全会作出重大判断:"十五五"时期在基本实现社会主义现代化进程中具有承前启后的重要地位。到2035年基本实现社会主义现代化,"十四五"时期是第一个五年,已经打下坚实基础,实现良好开局。

# 市政府召开2025年第6次常务会议 暨前三季度经济形势分析会议

本报讯(记者姜宁)10月24日,市委副书记、市长崔景英以视频形式主持召开市政府2025年第6次常务会议暨前三季度经济形势分析会议。

会议传达学习10月17日国务院常务会议精神、省政府常务会议精神、强调要重视物流业发展、科学谋划项目,持续推动物流降本提质增效;要加快推进秋收,确保颗粒归仓;要持续巩固拓展脱贫攻坚成果,增加农民收入,扎实推进乡村全面振兴;要强化生态环境监测,维护生态环境安全;要贯彻落实《吉林省民族团结进步条例》,不断开创我市民族团结进步事业新局面。

会议听取了前三季度经济运行情况汇报,强调要保持定力、坚定信心、转变作风,聚焦问题开展重点领域专项行动,全力遏减量、上增量,稳定经济运行。要抓好粮食增产头等大事,推进重大能源项目接

续开工,保证"三保"运转,全力以赴完成全年经济社 会发展任务。

会议听取并原则同意《关于2024年度国有资产管理情况综合报告》,强调要严格规范国有资产管理,全面提升资产利用效率,健全债务、金融等重点领域风险监测预警和化解机制,坚决守住不发生重大风险底线。

会议听取并原则同意《关于2024年国有自然资源资产管理情况专项报告》,强调要严格落实国土空间"三区三线"管控,优化资源配置,增加资源有效供给,加强常态化监管,推动我市自然资源安全高效永续利用。

<sup>实利用。</sup> 会议还研究了其他事项。

杨明、李子罡、陈晓东、夏晖、丁琳、任聪、高熙礼、孟凡平出席会议。

### 种出红火好日子

●张磊 尹雪 刘一潼

10月22日,走进洮南市呼和车力蒙古族乡创业村的辣椒试验田,采收完的辣椒整整齐齐码在地里,用无人机从空中俯瞰,像一幅巨大的红色织锦,格外壮观。

"这是我们头一回把全乡7个村的资源整合起来,集中连片种辣椒。"车力乡党委副书记、乡长李艳辉说。这喜人的丰收画面,源自该乡打造的"多村帮扶一村"机制。

创业村人口仅140余户,在全乡各村中人口少、面积小,村集体收入相对薄弱。为了破解各村发展不平衡的现状,今年乡党委研究决定,借着白城市发展辣椒产业的有利契机,全乡以各村党组织领办合作社为平台,通过"股份合作+资金众筹"方式,在创业村种植辣椒10公顷,共同助推创业村壮大村集体经济、促进农民增收。

在车力乡提供的《辣椒种植项目合作协议书》上写着,由立业村、榆林村、车力村、宏图村、兴发村、马站村6个村的合作社作为甲方,出资48万元作为种植项目启动资金。

作为乙方的创业村红益农庭院经济辣椒种植专业合作社,从整地、管护到防虫、采收,全程都由他们"包圆儿"(种苗统一采购,不含育苗环节)。盈利情况下,甲方提取净收益12.5%,最高不超过2万元,乙方提取净收益25%。如果发生亏损,则由乡政府进行协调。

翻阅车力乡发展辣椒种植产业项目风险评估报告,得出的结论是:整体风险中等偏低,主要得防着市场价格波动和天灾。解决办法也实在——签订单、上保险、提升种植技术,多重保障稳住收益。

创业村村民、红益农庭院经济辣椒种植专业合作社管理员高杰算了一笔账:机器采收的带把鲜椒,每公顷可产出6万斤,每斤1.5元;要是晒成干椒,也能出1.5万斤,每斤6元。"无论是鲜还是干,一公顷能挣9万元,10公顷加起来就是90万元。"

白城具备辣椒生长的优越自然条件,日照充足、昼夜温差大,椒果品质优良,并拥有50多年的种植历史,"洮南辣椒"还获得了全国农产品地理标志认证。

但过去,白城的辣椒种植一直没成气候,零零散散,形不成规模。问题出在哪儿?组织引导不够,资源没整合,农民单打独斗闯市场,信息不通、风险还大

2024年6月28日,第十四届全国人民代表大会常务委员会第十次会议通过《中华人民共和国农村集体经济组织法》,于2025年5月1日起施行。该法规定农村集体经济组织可以组织开展集体财产经

营、管理等,从根本上破解了以往村集体不能直接参与经济活动的难题。

今年9月举行的白城市辣椒产业高质量发展现场会上,在充分吸取全市连续两年发展辣椒产业试点工作经验教训基础上,白城市委农村工作领导小组确定了"以村集体经济组织为主体抓好辣椒产业,促进农民和村集体双增收"的工作思路。

村集体经济组织具体怎么做?

在每年秋收后,村集体经济组织应提前统计本村下一年种植辣椒的种植户(含农户和社会经济组织)数量,核算种植面积,确定符合条件的地块。

选地也有讲究——辣椒怕涝,必须选择地势高爽的土地,有井灌条件、能实施水肥一体化的土地效果更好。集中连片的大田,一定要在低洼处设计开挖多处排洪沟,避免汛期短时强降雨浸泡椒秧,造成减产。

选什么品种?

村集体经济组织根据市县两级辣椒专班推送的 全市辣椒种植品种投入产出测算表,选择适合本村 种植的品种,并代表种植户与选定的辣椒加工企业 签订育苗和收购订单,约定好保底价等重要事项,给 农民吃下定心丸。

"眼下,辣椒的水分已下降了80%,这几天就可以上拍打机进行下一步作业了。"创业村党支部书记徐刚说。辣椒晒干后,订购企业将进行收购。

"今年我们种的10公顷保银829辣椒效果不错,明年我们将扩大到20公顷。"徐刚信心满满。合作社将和企业联手,建综合服务平台,签保底收购协议,推广高产稳产的穴盘苗,推进全程机械化,从种到卖"一条龙"服务,带动村集体增收,也让更多农民在家门口就业。

辣椒种植上了规模,是吸引优质深加工企业前来投资建厂,实现辣椒就地加工转化增值的必要条件。今年,白城市辣椒种植面积达22万亩,较去年增长83%,预计实现产值15亿元,带动就业1400人。

按照白城市的发展规划,到2027年,全市辣椒种植面积力争突破40万亩,至少引进一家高端深加工企业,综合产值达35亿元;到2030年面积扩至80万亩,再引进一至两家深加工企业,产值实现70亿元;到2035年,面积稳定在100万亩左右,产值突破百亿元。

秋水珠行时